

**Учёт в сельском хозяйстве в годы Великой Отечественной войны**

Всё дальше уходят события Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, когда в воскресный день 22 июня 1941 года фашистская Германия и её союзники вторглись на территорию нашей страны.

Эхо войны молниеносно долетело и до нашего Оренбургского края. Тысячи жителей области – рабочих, инженеров, врачей, людей самых разных профессий – ушли на фронт защищать честь и свободу своей Родины. Оренбуржцы вписали не одну героическую страницу в летопись Великой Победы.

Начавшаяся Великая Отечественная война привела к перестройке работы органов статистики, нацелив их на выявление и мобилизацию всех имеющихся в стране ресурсов для решения первоочередных задач военного времени.

Одной из важнейших работ, проводимых органами статистики области во время войны, был ежегодный учёт посевных площадей и сортовых посевов. Целью учета было получение данных о размерах посевных площадей озимых и яровых культур под урожай следующего года, укосных площадей многолетних трав и размерах посева сортовых семян зерновых культур, подсолнечника и картофеля. Учёт начинался сразу после сева яровых и других культур и проводился во всех госхозах и колхозах, в хозяйствах колхозников, единоличников, рабочих и служащих. Предварительные итоги учёта посевных площадей сообщались по телеграфу до 20 июля.

Вот лишь некоторые данные тех обследований, которые проводились в тяжёлое военное время оренбургскими статистиками.

**Посевные площади сельскохозяйственных культур  
(в хозяйствах всех категорий; гектаров)**

	1941	1942	1943	1944	1945
Вся посевная площадь	3537373	3598064	2882098	2255560	2143227
в том числе:					
зерновые и зернобобовые культуры	2942340	2980758	2349644	1749474	1687853
технические культуры	171414	160816	99658	92023	81058
картофель и овощебахчевые культуры	82640	84862	95126	95960	87662
кормовые культуры	340979	371628	337670	318103	286654

Источник: Оренбургская область за 50 лет Советской власти: Статистический сборник. – Челябинск: Южно-Уральское кн. изд.- во, 1967. – 138 с. (с. 64).

**Поголовье скота по всем категориям хозяйств  
(на 1 января)**

	1941	1942	1943	1944	1945	1946
Число колхозов, государственных и кооперативных хозяйств, ед.	5690	5437	5104	4991	4876	5027
Число хозяйств колхозников, единоличников, рабочих и служащих и других групп населения, ед.	304901	300978	299165	306255	301676	298051
Крупный рогатый скот, тыс. голов	665,1	645,0	686,6	617,2	654,7	699,6
в том числе коровы, тыс. голов	283,5	300,0	312,5	294,6	297,3	299,3
Свиньи, тыс. голов	126,2	139,2	123,9	38,3	46,0	64,4
Овцы и козы, тыс. голов	1468,4	1350,9	1437,9	1021,0	1028,0	1022,6
Лошади, тыс. голов	215,8	189,4	190,6	151,3	123,5	130,6
в том числе рабочие лошади, тыс. голов	125,9	108,5	119,7	102,7	89,9	91,4

Источник: ГАОО. Ф. 1003. Оп. 3. Д. 942. Л. 2 - 4.; Д. 971. Л. 2 - 4.; Д. 993. Л. 1 - 3.; Д. 1020. Л. 1 - 3.; Оп. 8. Д. 347. Л. 2 - 5.

За каждой цифрой стоят неимоверные усилия людей мужественных, не сомневающихся в победе, веривших в скорый конец войны.

Современное поколение и каждый из нас сохраняет память и правду о минувшей войне. Это были тяжелейшие годы. Они напоминают людям о том, какой ценой завоевывалась мирная жизнь, свидетельствуют о мужестве и стойкости советского народа, жившего в условиях эвакуации и воевавшего на фронтах, который прошел через тяжелейшие испытания Великой Отечественной войны, и низкий ему за то поклон.

Оренбургстат